

Где женщинам жить хорошо?

Армения на 43-м месте



Рейтинг лучших для жизни женщин стран опубликован американским журналом "Newsweek". В качестве критериев учитывались: правовая база, доступ к образованию, медицине, сфере занятости, а также участие женщин в политике.

В первую пятерку вошли Исландия, Швеция, Канада, Дания, Финляндия.

Армения оказалась на 43-м месте среди 165-ти стран, в основном, благодаря высокому уровню образования женщин. Самый низкий балл наша страна получила в позиции - участие женщин в политической жизни.

Рейтинг самых опасных стран для женщин



Фонд Thomson - Reuters провел исследование, по результатам которого назвал пятерку самых худших для проживания женщин стран. Это Афганистан, Конго, Пакистан, Индия и Сомали.

Афганистан на первом месте потому, что здесь 87% женщин остаются неграмотными. Плюс к этому каждая 11-ая женщина умирает во время родов, а 80% девочек принудительно выдают замуж.

Конго - на втором месте из-за высокого уровня сексуального насилия, которому ежегодно подвергаются около 400 тысяч женщин.

В Пакистане из-за, так называемых, убийств чести, ежегодно погибают 100 тысяч женщин. В Индии сохраняется крайне высокий уровень проституции, торговли людьми, распространена практика умерщвления новорожденных девочек и селективных абортов. В Сомали - 95% женщин подвергаются калечащей операции по женскому "обрезанию".

Премия мира-2011 получили три женщины



Лауреатами Нобелевской премии мира 2011 года стали три женщины - президент Либерии Эллен Джонсон Сирлиф, либерийская правозащитница Лейма Гбови и оппозиционная активистка из Йемена Тавакул Карман, возглавляющая организацию "Женщины-журналисты без цепей".

"Мы не можем добиться демократии и прочного мира, если женщины не смогут в той же степени, что и мужчины, влиять на развитие событий на всех уровнях общества", - подчеркнули представители Нобелевского комитета. Отметим, что Премия мира доставалась женщинам 15 раз. Для сравнения, "нобелев" по литературе вручался женщинам 12 раз, в сфере физиологии и медицины - 10 раз, в области химии - четыре раза, по физике - два раза, по экономике - лишь однажды.

Женщина и политика

БЕСПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ "НОВОЕ ВРЕМЯ"

НОВАЯ 2011

"Нам 20 лет - мне и Армении"...

- Я верю, что имя человека, определяет всю его последующую жизнь, - говорит Азату Симонян - Я родилась в мае 1991-ого, в День Первой Республики и в честь этого праздника свободной жизни, родители назвали меня Азату. А спустя несколько месяцев после моего рождения, 21 сентября, Армения обрела еще один символ свободы - праздник независимости. Я

всегда с большим воодушевлением рассказываю всем историю моего имени. А еще больше меня воодушевляет то, что я расту вместе со своей родиной - и сегодня нам 20 лет, мне и Армении... Мы идем по жизни вместе: иногда она обгоняет меня, а иной раз я ее, но мы вместе чувствуем и переживаем все перемены нашей жизни, вместе преодолеваем все препятствия...

Азату учится в Ереванском государственном университете на факультете международных отношений. В Армению приехала 9 лет назад, репатрировалась из Ирана, и как подчеркивает сама, приехала окончательно и навсегда. Самым большим своим достижением считает получение гражданства РА и с особой гордостью это отмечает. Азату является также членом недавно избранного Молодежного парламента Армении. О том, чтобы и в дальнейшем заниматься политикой конечно же задумывалась, но говорит, что осуществит свое намерение только в том случае, если люди в нее поверят и выберут.

- Очень часто мне говорят: "ты девушка и должна поступать так-то", а я всегда отвечаю: "я, в первую очередь, человек". Не хочу повторять прописные истины, но роль женщины в обществе несомненно гораздо больше, чем об этом принято думать и говорить. Уверена, наступит день, когда в Армении президентом станет женщина, может быть не так скоро, но этот день не за горами. В 1918-м, во время Первой республики, первой в мире женщиной, возглавившей дипмиссию, стала наша Диана Абгар - посол Армении в Японии. На самом деле - это феномен, лишней раз доказывающий, что мы прогрессивная нация, и на протяжении нашей истории можно найти немало подтверждений этому. К примеру, избирательное право женщинам было предоставлено у нас еще во время Первой республики, и в этом вопросе многие развитые страны, можно сказать, брали пример с нас. Однако сегодня, в вопросе реализации прав, данных нам Конституцией, мы словно топчемся на месте...

Видимо, проблема в возможностях реализации этих прав?

"Во всех случаях, если у человека есть готовность отстаивать свои законные права, значит есть и возможность их реализовать", - отвечает Азату, ссылаясь на цитату от Махатмы Ганди: "Если желаешь, чтобы мир изменился - сам стань этим изменением". В этом смысле, говорит она, не нужно все время жаловаться - почему не делается то или иное? - нужно задать себе вопрос - а почему я или мы не делаем это?

"И тогда каждый из нас и все вместе, взяв на себя ответственность, выкладывая камень за камнем, построим будущее нашей страны"...

Карине Петросян



Де-юре и де-факто

Права равны, а как насчет возможностей?

Вряд нуждается в доказательствах тот факт, что закрепленное де-юре в Конституции страны равенство мужчин и женщин, на поверку оборачивается де-факто дискриминацией женщин. Почему это происходит? Почему предоставляя обоим полам равные права, мы при этом не получаем равного результата. Задумавшись в свое время над этой проблемой международное сообщество очень быстро пришло к ее разгадке - дело в том, что равные права отнюдь не подразумевают равных возможностей в процессе их реализации. В итоге со второй половины прошлого века вошла в обращение формула равных прав и равных возможностей для мужчин и женщин и целый ряд европейских стран закрепили ее отдельным законом, который и позволил им достичь реальных результатов в обеспечении равенства полов. Их примеру последовали практически все страны СНГ, либо уже принявшие, либо готовые принять такие законы. Недавно и правительство Армении представило в Национальное собрание страны законопроект "Об обеспечении равных прав и равных возможностей для женщин и мужчин".

Правительство РА шло к необходимости принятия этого закона постепенно - от отрицания дискриминации женщин к признанию этого факта и наконец, к утверждению в прошлом году Концепции гендерной политики. Разработка законопроекта "Об обеспечении равных прав и равных возможностей для женщин и мужчин" стала логическим продолжением этой политики, направленной на запрещение дискриминации по признаку пола как в семье, так и во всех сферах жизни общества -- политике, государственном управлении, в сфере труда и занятости, предпринимательской деятельности, здравоохранении, образовании и т.д.. Этим законом государство по сути гарантиру-

ет женщинам и мужчинам одинаковые возможности для реализации их конституционных прав, предлагая для достижения реального равенства полов механизмы и специальные меры.

В середине октября этот законопроект был введен в обращение в парламенте страны и в скором времени после прохождения всех предусмотренных регламентом НС предварительных процедур будет вынесен на обсуждение всего депкорпуса. Для депутатов нынешнего созыва это станет второй попыткой подступить к принятию такого закона. Первый раз это было ровно четыре года назад - в сентябре 2007 года, когда депутаты большинством голосов отклонили саму

возможность внесения в повестку законопроекта со схожим названием, иницированного тогда находящейся в оппозиции фракцией "Орианац еркир". Позиция "против" строилась на двух аргументах: с одной стороны, по мнению депутатов, законопроект был несовершенен с юридической точки зрения, а с другой, они не видели необходимости в принятии такого закона. Согласно их же объяснениям, по той причине, что он не вписывался в формулу счастья армянской женщины...

Сегодня ситуация в корне иная, и не только потому, что "Орианац еркир" - член правящей коалиции. Представленный законопроект является инициативой не отдельной партии, а коалиционного правительства. У депутатов нет также оснований сомневаться в компетентности привлеченной правительством к его разработке экспертной группы, в составе которой работали не только юристы из правительства и парламента и депутаты НС, но и эксперты в сфере гендерных проблем из общественного сектора. Отметим, что вопросов по поводу необходимости принятия закона тоже возникнуть не должно, поскольку он напрямую отражает обязательства, взятые Арменией в рамках рекомендаций целого ряда международных документов и по программе Восточного партнерства с Евросоюзом.

Продолжение на 2 стр.

Внимание!

С декабря этого года вы сможете читать приложение "Женщина и политика" также в интернете. Приглашаем Вас на наш новый сайт www.WomenNet.am, где у вас будет возможность оставить свои комментарии, а также принять участие в он-лайн дискуссиях.



Де-юре и де-факто

Права равны, а как насчет возможностей?

Начало на стр. 1

Сегодня парламентское большинство заинтересовано в принятии представленного правительством законопроекта и это гораздо более весомый аргумент, чем опасения по поводу "угрозы счастьем армянской женщины". Дело за малым, убедить в этом тех депутатов, которые тем не менее искренне считают, что мужчины и женщины у нас реально равны и нет никакой надобности уравнивать их дополнительно. При этом многие из потенциальных противников законопроекта даже не подозревают, что речь на самом деле не только о женских правах или о том, чтобы дать в каких-то вопросах фору женщинам, а о балансе возможностей для обоих полов. И есть сферы, в которых не мешало бы задуматься об ущемлении прав и возможностей мужчин. Другой вопрос, что для женщин проблема существования сверхбарьеров стоит намного острее и это подтверждают все проведенные в республике в течение трех последних лет социологические опросы на эту тему. По их данным, более 60% опрошенных считают, что мужчины обладают большими возможностями в реализации конституционных прав, чем женщины, и только треть респондентов убеждены, что оба пола имеют равные возможности. Какая часть отечественного депкорпуса входит в эту треть, выявит только ход обсуждения и голосования.

Кстати, при обсуждении не мешало вспомнить, что согласно недавно принятой Парламентской Ассамблеей Совета Европы резолюции, Армения угодила в список стран, в которых права женщин на жизнь ограничиваются еще на стадии внутриутробного развития путем селективных абортов по признаку пола будущего ребенка. Как бы дико это не звучало, но некоторые родители движимые желанием занять наследника, вполне осознанно лишают эмбрионы женского пола возможности появиться на свет. Не осознают лишь того, что это их, казалось, внутрисемейное решение, в свете и без того неблагоприятных демографических показателей, представляет реальную угрозу национальной безопасности страны. Будем надеяться, что обсуждая законопроект об обеспечении равных прав и равных возможностей для женщин и мужчин депутаты примут во внимание и этот аргумент.

16 дней против насилия

Мир дома - мир во всем мире



Каждый год во всем мире все больше и больше людей объединяют свои голоса, говоря громкое "НЕТ" насилию в отношении женщин, и участвуя с 25 ноября по 10 декабря в различных мероприятиях, проводимых в рамках кампании "16 дней активности против гендерного насилия".

В этом году девиз этой международной кампании - "От мира дома - к миру во всем мире: будем бороться против милитаризма и положим конец насилию в отношении женщин". Девиз представляет общую идею кампании, однако в местном контексте возможны различные мероприятия на тему борьбы с насилием в отношении женщин.

Армянский офис Фонда народонаселения ООН (ЮНФПА) приглашает все заинтересованные организации, работающие в сфере прав женщин, прав человека, борьбы с гендерным и домашним насилием, принять активное участие и объединить усилия в рамках осуществления мероприятий 16-дневной кампании против насилия в отношении женщин.

За справками обращаться к координатору 16-дневной кампании ЮНФПА Джине Саргизовой. Эл.почта. cgbv.armenia@gmail.com или jinas@yandex.ru.

Парламентская трибуна: за и против

Как обеспечить равный старт для всех?

На наши вопросы о законопроекте "Об обеспечении равных прав и равных возможностей для женщин и мужчин" отвечают депутаты Национального Собрания РА.



- Согласны ли вы с подходами, вошедшими в основу этого законопроекта?

Галуст Саакян, руководитель фракции РПА

Пока что не успел ознакомиться с текстом законопроекта, но должен отметить, что всякая связанная с женщинами идеология, которая привносится извне, для меня неприемлема. Женщина-мать в нашем восприятии во все времена находилась на самой вершине шкалы ценностей. А принимать законы, способствующие укреплению работающих на зарубежные гранты организаций, такой задачи перед собой не ставим. Во всех случаях, в процессе обсуждений станет ясно, какое именно из прав женщин было нарушено, что вдруг возникла необходимость закрепить законом возможность его реализации.

- Как бы вы ответили тем, кто считает, что прав, закрепленных Конституцией, вполне достаточно и необходимости в дополнительных законах нет?

Арцвик Минасян, фракция АРФ "Дашнакцутюн"

Это абсурдное обоснование. С тем же успехом можно утверждать - если уж Конституцией провозглашено, что Республика Армения - социальное государство, значит этого положения вполне достаточно и никаких шагов для решения социальных вопросов не нужно предпринимать. Конституцией провозглашаются основополагающие права, которые в дальнейшем должны быть раскрыты законодательством, кроме того должны быть разработаны и запущены механизмы их реализации. Без этого невозможна не только имплементация закона, но и осуществление процедуры защиты прав с его помощью. И если кто-то считает достаточным провозглашение равных прав в Конституции, предлагаю, руководствуясь только этой ссылкой, попытаться защитить чьи-либо права, скажем, ущемленные по признаку пола. На самом деле это будет невозможно сделать, поскольку нет соответствующих механизмов и доказательной базы, которые формируются только отдельным законом.

О необходимости принятия такого закона, закрепляющего равные возможности для обоих полов в реализации их конституционных прав, говорилось многократно. Причем, в

отличие от других законов, этот не требует от государства дополнительных финансовых ресурсов, нужна лишь политическая воля, направленная на обеспечение равной представленности мужчин и женщин во всех сферах жизни общества, начиная с госуправления и заканчивая гражданскими инициативами.

И если уж мы являемся народом и государством, уважающим Конституцию, то значит обязаны уважать закрепленный в ней принцип, исключающий дискриминацию полов. В этом смысле одним из ключевых положений закона является ответственность, которую понесет каждый, кто позволит себе дискриминирующий подход по признаку пола.

- Как вы будете голосовать по законопроекту о равенстве прав и возможностей мужчин и женщин?

Виктор Даллакян, независимый депутат

Если исходить из известной мудрости о том, что самые действенные законы это неписанные законы, то должен отметить, что подобные вопросы решаются не столько законами (хотя законодательная основа крайне важна), сколько сложившимися традициями. К сожалению, в армянской действительности в вопросе представленности женщин в политике, соответствующие духу времени традиции пока не сформированы. Можно сказать, что Армения делает первые шаги в этом направлении. Должно пройти достаточно времени, чтобы идея равенства женщин и мужчин укрепилась в сознании людей и в действительности. Ну, а пока я вижу лишь обратное: тенденции вытеснения женщин из общественно-политической жизни, а иной раз даже проявление воинствующего хамства по отношению к ним. Может я ошибаюсь, но сегодня в нашем обществе преобладают именно такие умонастроения. Во всех случаях, государство должно разработать соответствующую законодательную базу, обеспечивая всем равные стартовые возможности. Остальное - решать обществу. Я буду голосовать только "за". Не считайте за комплимент, но я убежден, что женщины более разумны, поскольку смогли внушить мужчинам, что те умнее их. И, помоему, если бы миром руководили бы женщины - политических и военных эксцессов стало бы меньше.

- Готов ли сегодня парламент принять этот законопроект?

Арам Сафарян, руководитель постоянной комиссии НС по правам человека

Не стану говорить за весь парламент. Но мне кажется присутствует определенное понимание того, что с точки зрения полноценного вовлечения потенциала женщин в процесс развития страны такой законопроект действительно нужен. Более того, если исходить из целого ряда взятых Арменией международных обязательств по обеспечению реального равенства полов, этот закон должен был быть принят еще два года назад. Хотя закрепленная нами в обновленном варианте Избирательного кодекса гендерная квота доказывает, что европейские подходы по поводу баланса полов все-таки находят свое отражение в нашем законодательстве.

Мне хорошо известно, с какими трудностями продвигался этот законопроект. Но сегодня, когда он введен в обращение в парламенте, мы, по сути, уже подошли к завершающей стадии. Особую заинтересованность в его принятии проявляют женские общественные организации. На последней встрече с ними я их заверил, что вопрос будет находиться в зоне пристального внимания нашей комиссии. Полагаю, что по этому вопросу было бы полезно провести парламентские слушания, которые прояснят как к этой проблеме относится общество.

- В свое время, вы выступали со схожей законодательной инициативой. Насколько вы заинтересованы в принятии такого закона сегодня?

Эгине Бишарян, глава фракции "Оринац Еркир"

Принятие такого закона считаю по-прежнему важным потому, что он наконец-то даст возможность женщинам обрести достойное место во многих сферах жизни, в которые их доступ затруднен, но в которых их присутствие просто необходимо. В этом смысле, можно говорить об определенном прогрессе в виде зафиксированных в Избирательном кодексе квот, которые дадут возможность повысить представленность женщин в новом парламенте. Однако я не считаю, что проблемы женщин ограничиваются лишь их недостаточной представленностью в органах власти. Сегодня женщины просто обязаны быть представлены во всех сферах жизни общества - везде, где только есть острые проблемы и где они действительно могут сыграть серьезную роль. Мы вынуждены регулировать этот вопрос законом, потому что для всех стало очевидным -

в течение 20 лет независимости Армении потенциал женщин в процессе становления государства не был использован в должной мере.

Вместе с тем отмечу, что законопроект регулирует равные права и возможности обоих полов, в то время как многие часто думают, что он касается только женщин. На самом деле законопроект имеет целью поставить в равные условия как женщин, так и мужчин. И ошибочно думать, что этим законом защищаются только интересы женщин.

- Как относятся к этому законопроекту ваши коллеги - мужчины?

Карине Аджемян, фракция РПА

Нормально относятся и считают, что роль женщины в обществе должна быть сбалансирована. И те женщины, которые могут совмещать семейные обязанности с профессиональной и общественной деятельностью, должны иметь возможность быть вовлеченными в политику.

Вопрос вовлечения женщин в политику часто обсуждался в Республиканской партии в самых различных форматах: и на Совете женщин, и на Совете партии. Ряд законодательных поправок, в данном контексте, уже закреплен, например: увеличены гендерные квоты в Избирательном кодексе и т.д. Более чем уверена, что настало время принять и закон о равных возможностях, тем более, что мы быстро интегрируемся в систему европейской ценности.

Вместе с этим, Республиканская партия, как известно, консервативная партия. Консервативная, в хорошем смысле, потому что ратует за сохранение национальной идентичности и традиций, за их передачу поколениям и так далее. Хочу напомнить, что армяне всегда уделяли особое место женщине, и отношение к ней было на высшем уровне, другое дело, что в сфере политики по поводу присутствия женщин существуют некоторые стереотипы, которые надо преодолеть. В этом смысле, мы считаем, что роль женщины - да, действительно очень важна, но никогда нельзя продвигать их искусственным образом, нужно привлекать в ту же политику только тех женщин, которые действительно готовы к подобной деятельности и роли. Вместе с тем, у нас в партии есть множество женщин, которые долгие годы заняты партийной работой.

Мне кажется нас ждет очень активное обсуждение. Что же касается того, примут законопроект или нет, думаю просто так правительство не стало бы проявлять инициативы... Убеждена, что мы сегодня вполне готовы призвать к жизни этот закон. И думаю, до парламентских выборов он должен быть принят.

Беседовали Лия Ходжоян, Асмик Арутюнян



Зри в корень!

"160 миллионов людей не родились на свет из-за своего пола"

Репортаж с осенней сессии ПАСЕ



Как известно, в октябре на сессии ПАСЕ в Страсбурге была принята резолюция "О пренатальном выборе пола плода в Армении, Албании, Азербайджане и Грузии". Документ был представлен Комиссией по равным возможностям СЕ и основан на отчете депутата из Швейцарии Дорис Стамп и испанского депутата Хорди Хукла и Коста.

Женщины, у которых рождаются только девочки, сталкиваются с серьезным давлением со стороны семьи и общества. Некоторые вещи меня шокировали, например, я встретила в Армении женщину, которая сказала, что каждая женщина имеет право иметь сына. Было удивительно слышать это, я полагаю, что никто не имеет права выбирать будущий пол ребенка, потому что это естественный процесс. Отношение к этой проблеме должно измениться и главный вопрос в том, чтобы принять тот факт, что женщины не менее ценные человеческие создания, чем мужчины.

Дорис Стамп, Швейцария, докладчик ПАСЕ

Война развернулась не против детей, а против будущего. Недавние подсчеты показали, что в одной только Азии число неродившихся девочек увеличилось до 160 миллионов. Необходимо признать - это означает, что 160 миллионов людей не существуют из-за своего пола. Это настоящий "Гендероцид". Нежелательно говорить об экономическом аспекте проблемы, минуя разговоры о трагедии, которую этот факт представляет для женщин. Жизненно важно понять почему это происходит. С социальной точки зрения, это бомба замедленного действия, которую необходимо остановить, поняв корень проблемы.

Лидия Эрр, Люксембург

Пока мы будем считать, что девочки и женщины должны

подчиняться мужчинам, эта проблема будет сохраняться независимо от того, какие законы мы будем разрабатывать. Наборы для определения пола можно найти и под прилавком, и если вам не разрешено законом делать аборт, можно сделать его незаконно. Это реальность. С этим нужно бороться.

Тина Акетофт, Швеция

Проблема не в праве знать пол ребенка, мы не можем положить конец пренатальному выбору пола, отказывая людям в медицинской информации. Мы также не должны отходить от принципа, что только женщина может принять решение об аборте. Что касается селективных абортов, то их можно остановить только поменяв культурные, религиозные и этические ценности.

Карин Андерсен, Норвегия

Воображаемое неравенство должно быть искоренено. Как только женщины и все в их окружении будут убеждены, что рождение девочки никоим образом не может быть бесчестьем, риск пренатального выбора пола исчезнет. Девочек с раннего возраста нужно учить тому, что их статус сравним с тем, которым обладают мужчины. Кроме того, борьба с пренатальным выбором пола требует полного сотрудничества общества и религии.

Анник Жирардин, Франция

Оксана Мусаэлян, Страсбург-Ереван

Колонка эксперта

"Мы теряем тех, кто через 20-30 лет станут матерями"...



Недавно при поддержке Фонда народонаселения ООН в Армении Национальная статслужба республики провела исследование по проблеме выборочного прерывания беременности, обусловленного полом будущего ребенка. Как сообщил нам исполнительный представитель армянского офиса Фонда народонаселения ООН Гарик Айрапетян, в настоящее время результаты анализируются и будут представлены общественности к концу года.

Напомню, что одним из основных положений принятой на осенней сессии ПАСЕ резолюции о пренатальном выборе пола явилась рекомендация изучить и понять суть этой проблемы. В этом смысле, Армения еще до принятия резолюции уже предприняла некоторые шаги, и совсем скоро сможет получить ответы на все поставленные вопросы. В результате нашего исследования будут выявлены не только масштабы распространности изучаемого явления, но и каковы его причины и в чем истоки проблемы.

На мой взгляд, истоки в нашем традиционном мышлении. Мальчик в общественном восприятии представляет большую ценность чем девочка, недаром говорят "со старюсь - буду жить на попечении сына". То есть, общество, априори, имеет глубокие сомнения по части реализации экономических способностей девочки-женщины: сможет ли она заботиться о стареющих родителях, сможет ли она вообще найти хорошую работу или она будет только требовать приданого и покинет семью, выйдя замуж.

В действительности, отклонения в соотношении полов новорожденных в Армении отмечаются с 2000-го: в среднем на 100 девочек рождается 115 мальчиков. То есть речь о 10%-ом отклонении по сравнению с механизмом природной регуляции. Для Армении, учитывая ее демографические показатели, эта проблема не может не вызывать серьезного беспокойства. Поясню: если мы продолжим ежегодно терять такое число нерожденных девочек, то должны понимать, что на самом деле теряем тех, кто через 20-30 лет должны будут стать матерями. То есть мы будем иметь проблемы и с коэффициентом рождаемости. Поэтому когда, иной раз, говорим, что для обеспечения безопасности страны необходимо больше мальчиков, не нужно забывать, что столь же необходимо и достаточное число матерей, которые родят этих будущих солдат-защитников.

Уже через 20-30 лет мы можем столкнуться с тем, что в обществе будет на 40 тысяч больше мужчин брачного возраста, чем женщин. Не говоря уже о том, какие серьезные социальные последствия влечет за собой искусственное нарушение естественного соотношения полов.

Беседовала Лия Ходжоян

Блиц-опрос

"Поколение независимости" о равенстве женщин и мужчин

Свое мнение представляют ровесники 20-летней Республики Армения

Анаит Галстян:
"Главное - убедить самих женщин"

- Главная проблема, на мой взгляд, убедить армянскую женщину, что она имеет равные права с мужчинами, и полагаю, в последние годы наши женщины в этом постепенно убеждаются.

Айк Ишханян:
"Если они все успевают, то почему бы нет"

- По мне, о равенстве и речи быть не может, поскольку женщина и мужчина совершенно разные: как по природе, так и по образу мышления. Вопрос ни в том кто выше, кто ниже, они просто разные. Создавать домашний уют - это, конечно, прерогатива женщин, воспитание детей также в большей степени обязанность женщин, поскольку они лучше справляются со всем этим. Но если они в тоже время стремятся к карьерному росту и если все при этом успевают, почему бы и нет? В конце концов в карьере более успешны профессиональные качества человека, независимо от его половой принадлежности.

Сона Саргсян:
"Они легко достигнут успеха там, где мужчинам это не удается"

- Самое время прекратить считать женщин гражданами второго сорта. Не знаю почему, но мужчины склонны думать, что есть много дел, особенно в политике, которые женщинам не под силу. Но я могу с уверенностью сказать, что если, к примеру, женщин посадить за стол переговоров, они блестяще с этим справятся и достигнут успеха там, где мужчинам это не удается.

Геворг Дердзян:
"Всего лишь немного уважения друг к другу"

- Каждый человек сам управляет своей жизнью. И я не представляю, что кто-то может хотеть, чтобы его жизнь проходила под чьим-либо давлением или в условиях постоянного насилия. Армянским мужчинам кажется, что женщина должна жить под их диктовку... Нужно всего лишь проявлять немного уважения друг к другу.

Нуне Григорян:
"Стереотип о несовместимости женщин и политики слишком силен"

- Я учусь на факультете политологии и с дискриминацией по отношению к женскому полу столкнулась еще на первом курсе. У нас даже есть один преподаватель, который любит повторять, что девушкам не место на этом факультете. Это лишний раз доказывает как силен в нашем обществе стереотип о несовместимости женщин и политики. Но самое интересное в том, что на факультете политологии преобладают студенты женского пола, при этом в нашей политике, в основном, мужчины.

Грач Оганесян:
"Место женщины на кухне - это откровенная глупость".

- Закостенелый стереотип большинства армянских мужчин о том, что место женщины на кухне, мягко говоря, откровенная глупость. Отправить женщину на кухню и поставить перед ней ограничения все равно, что поймать в полдень бабочку, которая



и живет-то всего один день, и убить ее. По моему глубокому убеждению, женщина должна иметь равные права и возможности как дома, так и в политике и в других сферах. С другой стороны, не исключено так же то, что будут женщины, которые предпочитают кухню. Во всех случаях, женщине следует дать свободу выбора и не давить, и уж тем более, не критиковать ее выбор.

Гаяне Авагян:
"Разве забота о доме не должна волновать мужчин?"

- Кто сказал, что наводить чистоту, готовить, заботиться о детях входит в обязанности только женщины? Мужчина должен помогать женщине, ведь он тоже живет в этом доме, и чтобы в доме была чистота и порядок, он тоже должен в этом участвовать, и ребенок у них общий, значит забота, воспитание о нем, должны волновать и мужчину.

Или же кто сказал, будто политика - не женское дело или женщина не может управлять, принимать законы, руководить страной. Если вдуматься, забота о семье - тоже своего рода управление. И принятие решений в семье, хотя и говорят, что это мужская прерогатива, на самом деле осуществляется без женского участия. Аналогично и в политике. Женщины такие граждане как мужчины, и их не меньше беспокоит будущее страны.

Тигран Буниатян:
"Армянский мужчина пока не в состоянии терпеть рядом женщину-лидера".

- Если даже женщина готова взять в свои руки рычаги управления страной, то не думаю, что армянский мужчина достиг столь высшей степени сознания, чтобы терпеть рядом с собой присутствие женщины-лидера.

Беседовал Арман Гарибян

Стереотипы как они есть

Закат человечества наступит тогда, когда на земле "закончатся" женщины.



"Ожидая своей очереди в женской консультации, у кабинета УЗИ, не раз замечала не то мамаш, не то свекровей, сердито выводящих под руку рыдающих дочерей-невесток. Первая мысль - видимо, у находящегося в утробе ребенка сложный порок и безутешная мать льет по нему слезы. Но каков же был шок, когда медсестра спокойно пояснила: "Это врач им сказал, что будет девочка, вот они и выходят с такими лицами"... Второй шок ожидал, когда знакомая женщина, подошедшая на улице, поинтересовалась, на каком я сроке и каков пол ребенка. Услышав гордое "девочка", разочарованно протянула: "Ничего, следующим будет мальчик"... Ну, а если нет, неужели это повод, чтобы выражать соболезнование", - пишет одна из наших читательниц.

... Если предположить, что и третьим, и четвертым ребенком - тоже будет девочка. В таких случаях глубоко разочарованный супруг иной раз оставляет за собой право просто не забирать из роддома жену, родившую ему очередную дочку. С учетом такой перспективы не мудрено, что женщина способна прибегнуть к селективному аборту, дабы не огорчать лишним раз супруга.

Правда, как свидетельствует опыт многих армянских семей, в дальнейшем отцы горячо привязываются именно к дочерям и нередко даже предпочитают их столь страстно ожидаемым сыновьям. Но это в случае, если супругам не приходит в голову решить дилемму мальчик-девочка путем селективного аборта. При этом общество даже не осознает насколько цинична эта ситуация - семья решает завести детей, женщина сознательно беременеет и, когда плод уже относительно созрел, решает, достоин ли этот ребенок жизни или нет по принципу: мальчик - достоин, девочка - нет. Значит, убьем. ОК, новая попытка... Оказывается мы не так уж далеко ушли от древних варваров, закапывающих младенцев живьем в землю только потому, что девочка - плохая примета. Разве что современные технологии позволя-

ют узнать пол и провести процедуру убийства заранее...

По прогнозам авторитетного британского журнала "The Economist", неотвратимый закат человечества наступит тогда, когда на земле "закончатся" женщины. Процесс начнется уже в третьем тысячелетии и закончится на стыке V и VI тысячелетий, когда появится последняя в истории человечества девочка. Но, даже относясь к этим устрашающим пророчествам с солидной долей скепсиса, нельзя не признать, что мир уже сделал несколько очень решительных шагов по этому пагубному для человечества пути. В Китае, к примеру, в результате селективных абортов перевес мужского населения уже достиг 40 миллионов человек. Местные социологи прогнозируют, что это приведет к расцвету гомосексуальных отношений, брачной миграции или похищению невест из соседних стран. Есть еще один радикальный путь сокращения мужского населения - война.

По данным медицинского издания The Lancet, в течение последних 20 лет в Индии было сделано около 20 миллионов абортов по половому признаку. Для борьбы с этим опасным явлением в Индии законодательно запретили врачам давать инфор-

мацию о поле ребенка. В качестве ответной меры самые упертые родители прибегают к перемене пола своих уже родившихся детей путем хирургического вмешательства, получая вместо девочки вожделенного мальчика.

Как известно, в рамках недавно обсужденного на сессии ПАСЕ доклада, в числе стран, практикующих селективные аборты были упомянуты Албания, Азербайджан, Грузия и, увы, Армения. Согласно данным, на основе которых и возникло беспокойство, соотношение рождающихся мальчиков и девочек в этих странах свелось к опасному для демографии балансу - 112 на 100 при нормальном природном соотношении - 105 на 100.

В Азербайджане, согласно официальным источникам, за последние 12 лет только каждый третий новорожденный ребенок - девочка. В итоге, 16 мальчиков и 6 девочек - таково сегодня положение с соотношением полов почти во всех классах, начиная с 1-го по 6-й. Сравнительно благополучно на этом фоне выглядит Грузия, где это соотношение 111 к 100.

В Армении показатели нынешнего года свидетельствуют о том, что эта опасная тенденция усугубляется. Так, по данным Национальной статистической службы РА, за 5 месяцев нынешнего года в нашей стране родились 8977 мальчиков и 7661 девочка, т.е. соотношение составило 117 к 100.

Как свидетельствуют демографы, к нарушению полового баланса иногда "прикладывает руку" и сама природа. Общеизвестно и подтверждено официальной статистикой, что непосредственно до и после войны рождается много мальчиков, а после стихийных бедствий, уносящих множество человеческих жизней, резко возрастает количество появившихся на свет двойней и тройней. Но сегодня благодаря современным методам исследования родители сами решают проблему полового расклада в собственной семье, что может иметь самые роковые последствия для демографии страны и ее будущего.

Наша официальная позиция была высказана депутатом НС членом армянской делегации в ПАСЕ Наирой Зограбян еще до поездки в Страсбург. По ее словам, "задача присутствует, однако она не достигла таких масштабов, при которых Арме-

ния была бы включена в список рискованных стран". Кроме того, в отличие от других стран - лидеров по части селективных абортов, армянские женщины к искусственному прерыванию беременности по признаку пола прибегают в основном на третьей и на четвертой беременности, проявляя лояльность к полу будущего ребенка на первых двух. Этот факт подтвержден также данными Национальной статистической службы за 2010 год, согласно которым если в результате первой беременности на свет появились 11 290 мальчиков и 10664 девочки, второй - 8325 мальчиков и 7556 девочек, то после третьих и четвертых родов разрыв в пользу мальчиков увеличивается более чем в полтора раза. В итоге обобщающая обобщающая статистика у нас в самом деле выглядит удручающе - на 100 девочек 114 мальчиков.

По словам руководителя Центра охраны здоровья матери и ребенка профессора Георгия Окоева, сложившаяся ситуация вызывает серьезное беспокойство и требует адекватных мер. "Забывая о семье сегодняшней, мы не должны забывать и о семье завтрашней. Какой она будет при таком половом раскладе, при переизбытке мужчин репродуктивного возраста на фоне острого дефицита невест? Поэтому я считаю, что сообщать о поле ребенка на ранних стадиях беременности, когда от него можно избавиться, недопустимо", - говорит он. "Рождаемость ни в коем случае не должна регулироваться в зависимости от пола", - считает главный акушер-гинеколог Минздрава РА академик Размик Абрамян.

Вместе с тем, многие врачи и чиновники выражают опасения, что запрет на информацию о поле ребенка приведет к расцвету коррупции, когда родители начнут искать пути и средства добыть у врачей нужные им сведения. Решение проблемы, по всей видимости, лежит в плоскости политики поощрения рождаемости и поддержки многодетных семей. Одновременно нужно повышать осведомленность населения по поводу вреда и неприемлемости абортов вообще, не говоря уже о кошунственной практике прерывания беременности по признаку пола.

Валерия Захарян

Евростандарт

Должны ли родители иметь право выбирать пол своего ребенка?

Европейская Конвенция по правам человека и биомедицине запрещает пренатальный выбор пола.

В статье 14 говорится: "Не допускается использование вспомогательных медицинских технологий деторождения в целях выбора пола будущего ребенка, за исключением случаев, когда это делается с тем, чтобы предотвратить наследование будущим ребенком заболевания, связанного с полом".

Обыкновенный сексизм

Предлагаемые на рынке отопительные котлы очень разные...



Есть котлы очень больших размеров, экологически грязные котлы, шумные, незаконные... и лишь в одном случае обеспечивается домашний комфорт ...



Реклама отопительных газовых котлов хорошо знакома армянскому зрителю, однако реализованная в ней с претензией на креатив идея возмутительна по своей сути. Дело в том, что креативщикам пришла в голову мысль сравнить котлы с женщинами и они, не долго думая, ее осуществили. Да, да - это все о женщинах. Это они такие толстые, такие шумные, такие незаконные... но есть одна, которую можно привести в дом и т.д. Смейте предположить, что мысль о том, что идея заложена в 30-секундный ролик - образец обыкновенного сексизма, авторов ролика не посетила. Между тем, речь об унижении и оскорблении по признаку пола, что, заметим, запрещено по Конституции РА. И ссылки на чувство юмора тут не помогут, если оно конечно не специфическое и не помноженное на гонорар.



P.S. Интересно, были ли в авторском коллективе рекламы женщины? И как себя чувствовали девушки, снимавшиеся в этой рекламе в роли ...?

Сусанна Ованнисян

Стоп: насилие!

Семейное насилие в "семейных" сериалах

Одна из актрис весьма популярного в Армении сериала недавно возмущалась по поводу появления в сети Интернет откровенных фотографий своей коллеги. "Как же так, ведь у нас семейный сериал, нас смотрят в прайм-тайм и мамы, и папы, и дети. И если вдруг какой-нибудь папа увидит, что ребенок смотрит на нее ... Не представляю, что кто-то разрешит это детям", - заявила она журналистам, не задумываясь о том, что сериалы, в которых семейное насилие в отношении женщин это норма, никак не подпадают под категорию "семейных". И их не следует смотреть детям прежде всего по этой причине, и лишь потом по какой-либо другой, в числе которых подмоченная репутация какой-либо актрисы.



мают, что такое поведение мужчин по отношению к женщинам не может быть нормальным. Где гарантия, что лет через двадцать ребенок, который вместе со своей мамочкой посмотрел таких телесериальных сцен, не повторит того же в своей семье, хорошо усвоив пропагандируемую с экрана модель поведения: "Если женщина не права, надо дать ей оплеуху"...

A.O.

P.S. Номер был уже готов к печати, когда по новостным каналам прошло сообщение о том, что вышеупомянутая модель поведения весьма успешно реализуется не только на экране, но и в жизни. Губернатор Сюника Сурен Хачатрян устроил публичную расправу над обвинившей его в претензиях на свой бизнес предпринимательницей Сильвой Амбарцумян, распушив руки в присутствии многочисленных свидетелей, еле оттащивших рассвирепевшего мацо от женщины... Комментарий, как говорится, излишни. Хотя это как раз тот случай, когда испытавшее шок общество должно сказать свое слово, чтобы случившееся не сошло зарвавшимся госчиновнику с рук.



Выпуск подготовлен при поддержке Глобального фонда для женщин

Редактор: Тамара Ованнисян
E-mail: promediagender_arm@yahoo.com